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نوعی بافت اصلی در بدن انسان سالم در پوشاندن سطح درونی حفرات و مجاری بدن نقش دارد. دربارۀ این نوع بافت، کدام عبارت زیر صحیح   1
است؟

هر یاختۀ این بافت در تماس با شبکه‌ای از پروتئین‌ها و گلیکوپروتئین‌های رشته‌ای می‌باشد.

هر سلول زندۀ آن قابلیت تولید انواعی از مولکول‌های پروتئینی را درون خود دارد.

همانند بافت پیوندی متراکم، بین یاخته‌های این بافت فضای بین سلولی اندکی وجود دارد.

همواره توانایی تولید گلیکوپروتئین موسین و ترشح آن به سطح درونی خود را دارد.

چند مورد از موارد زیر درست می‌باشد؟   2
الف( کربوهیدرات‌های موجود در غشای سلول‌های پوششی مری با هر نوع مولکول لیپیدی غشا پیوند برقرار می‌کنند.

ب( همۀ مونوساکاریدهای کربوهیدرات‌های غشای سلولی حداقل با یک مونوساکارید دیگر اتصال دارند.
ج( همۀ فسفولیپیدهای لایۀ خارجی غشای سلول پوششی مری، با رشته‌های پروتئینی کلاژن و کشسان در ارتباط‌اند.

د( عبور مواد از غشاء فقط از طریق مولکول‌های پروتئینی غشا انجام می‌شود.

۱۲۳۴

چند مورد عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می‌کند؟          »به‌طور معمول  ..................«   3
الف( هستۀ یاخته‌های بافت پوششی چندلایه‌ای مخاط رودۀ انسان، در بخش تحتانی آن‌ها قرار گرفته است.

ب( در لایه‌های بافت پوششی استوانه‌ای معده، فضای بین‌یاخته‌ای اندکی وجود دارد.
ج( یاخته‌های غشای پایه و بافت پوششی سنگفرشی مری، به یکدیگر بسیار نزدیک‌اند.

د( بافت پوششی مکعبی مخاط رودۀ انسان، توسط شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی به بافت زیرین متصل است.

۱۲۳۴

در سطح اجتماعات زیستی  .................. نیستند.   4

افراد چند گونه با یکدیگر در تعامل افراد یک گونه با یکدیگر در تعامل

جمعیت‌های مختلف با یکدیگر در تعامل جمعیت‌های مختلف با محیط در تعامل

كدام گزينه عبارت زير را به نادرستى كامل مى‌کند؟   5
»یاخته‌های بافت .................. ياخته‌هاى بافت .................. «

ماهيچه‌اى مخطط، همانند – چربی، هسته را به غشاى سيتوپلاسمى خود بسيار نزديک کرده‌اند. 

ماهیچه‌ای، برخلاف – عصبی، همگی توانایی تحریک‌شدن به کمک پیام‌های عصبی را دارند.

ماهیچه‌ای صاف، همانند – پیوندی سست، در لایه‌های همۀ بخش‌های لولۀ گوارش قابل مشاهده هستند.

پيوندى متراكم، برخلاف – چربى، در ساخت رشته‌هاى پروتئينى تشكيل‌دهندۀ بافت نقش دارند.

كدام گزينه در مورد راه‌های عبور مواد از غشای یاختۀ زنده، عبارت زير را به نادرستى كامل مى‌کند؟   6
» در .................. انتقال فعال، قطعاً .................. «

درون‌بری همانند – انرژی توليد شده در سلول صرف جابه‌جايى مواد مى‌شود.  انتشار تسهيل شده برخلاف – مولکول‌ها در جهت شیب غلظت جابه‌جا می‌شوند.

انتشار ساده همانند – مواد از لا‌به‌لای دو لايۀ فسفوليپيد عبور مى‌کنند.  برون‌رانى برخلاف – همواره از رايج‌ترين شكل انرژى در ياخته استفاده مى‌شود. 
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چند مورد از عبارات زیر به درستی بیان نشده است؟   7
الف( افراد مختلف یک‌ گونه، لزوماً بخشی از یک جمعیت نیستند.

ب( زیست‌بوم‌های هر بوم‌سازگان، می‌توانند شامل چندین اجتماع متفاوت باشند.
ج( دو جمعیت از یک گونه، نمی‌توانند متعلق به دو زیست‌بوم متفاوت باشند.

د( گونه‌های مختلف یک اجتماع، لزوماً بخشی از یک بوم‌سازگان نیستند.

۱۲۳۴

چند مورد عبارت زیر را به‌نادرستی تکمیل می‌کند؟   8
»همۀ جانداران  ..................«

الف( سطوحی از سازمان‌یابی دارند و به همین جهت موجوداتی کم‌و‌بیش شبیه خود را به‌وجود می‌آورند.
ب( وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه می‌دارند و همواره از این طریق به محرک‌ها پاسخ می‌دهند.

ج( برای انجام فعالیت زیستی یاخته‌های خود، انرژی می‌گیرند و بخشی از آن را به‌صورت گرما از دست می‌دهند.
د( در دنای یاخته‌های خود اطلاعاتی ذخیره دارند که علاوه‌ بر رشد و نمو، به سازش و ماندگاری آنها در محیط کمک می‌کند.

۱۲۳۴

چند مورد عبارت را به نادرستی کامل می‌کند؟ »در روش عبور مواد از غشای یاخته، اگر ..................«   9
الف( با صرف انرژی باشد، قطعاً پروتئین سرتاسر غشایی نقش دارد.

ب( پروتئین‌های غشایی نقش داشته باشند، قطعاً با صرف انرژی زیستی همراه است.
ج( بدون صرف انرژی باشد، قطعاً پروتئین‌های غشایی نقش ندارند.

د( پروتئین‌های غشایی نقش نداشته باشند، قطعاً بدون صرف انرژی است. 

۱۲۳۴

یک نوع از جانوران یکی از شگفت‌انگیز‌ترین رفتارها را به نمایش می‌گذارد. جمعیت آن‌ها هر سال هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و   10
بالعکس می‌پیماید. کدام گزینه دربارۀ هر یک از جانوران ذکر شده صادق نیست؟

در بدن خود واجد یاخته‌های دارای انشعاب می‌باشند. در محیطی پیچیده زندگی می‌کنند.

همۀ سطوح سازمان‌یابی حیات را دارند. مولکول‌هایی دارند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شوند.

چند مورد از‌جملات زیر در‌ مورد بافت پیوندی به‌درستی بیان شده است؟   11
الف( فاقد مادۀ زمینه‌ای هستند.

ب( در اطراف یاخته‌های خود کلاژن دارند.
ج( در‌ انواع آن مقدار و نوع رشته‌های پروتئینی متفاوت است.

د( در بعضی از انواع این بافت ماده‌ای هم‌جنس با مادۀ موجود در غشای پایه دیده می‌شود.

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

چند مورد از عبارات زیر در مورد محدوده و اهداف فعالیت‌های زیست‌شناسان صحیح نمی‌باشد؟   12
الف( تنها پدیده‌هایی را که مستقیما قابل مشاهده و‌ اندازه‌گیری باشند، بررسی می‌کنند.

ب( ضمن بررسی حیات به‌ عوامل زنده و غیر زنده موثر بر آن نیز توجه می‌کنند.
ج( با استفاده از مشاهده و‌ اندازه‌گیری علت پدیده‌های طبیعی و غیر طبیعی را بررسی می‌کنند.

۰۳۲۱ مورد مورد مورد مورد

عدم ورود بیش از حد آب به یاخته‌های بدن انسان به دلیل ..................   13

مشابه بودن فشار اسمزی مایع اطراف یاخته با درون آن است. بالاتر بودن غلظت مواد درون یاخته نسبت به مایع بین یاخته‌ای است.

بالاتر بودن فشار اسمزی در خون نسبت به یاخته‌ها است. پایین‌تر بودن غلظت مواد درون مایع بین یاخته‌ای نسبت به خون است.
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به‌طور معمول، .................. نمی تواند موجب  .................. شود.   14

شناخت بیشتر گیاهان- تأمین غذای بیشتر با مواد مغذی بیشتر گسترش تولید سوخت‌های زیستی- کاهش آلودگی هوا

شناخت روابط گیاهان و محیط زیست- افزایش کیفیت و کمیت غذای انسان کاهش میزان تولید‌کنندگان یک بوم‌سازگان- ارتقای کیفیت زندگی انسان

چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟   15
الف( منبع تأمین بیشترین نیاز جهان به انرژی، همانند گازوئیل زیستی حاصل از دانه‌های روغنی، منشأ زیستی دارد.

ب( تغییر آب و هوا و فرسایش خاک و افزایش تنوع زیستی از پیامدهای جنگل‌زدایی است.
ج( پزشکی شخصی روشی در حال گسترش برای تشخیص و درمان بیماری‌هاست.

سه مورد دو مورد یک مورد صفر مورد

نقره دارای دو ایزوتوپ طبیعی با جرمهای  و  واحد جرم اتمی است. باتوجه به این که جرم اتمی میانگین نقره برابر    16

واحد جرم اتمی است، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر آن به تقریب کدام است؟

۱۰۶٫۹۱۱۰۸٫۹۰۱۰۷٫۸۷

۳۷٫۲۵۳۹٫۴۲۴۸٫۲۴۴۷٫۲۵

در یون  تفاوت تعداد الکترون‌ها و نوترون‌ها برابر  تعداد پروتون‌ها است. مجموع تعداد ذرات زیراتمی اتم ‌ کدام است؟   17‌۱۲۲ X۳−‌
۱
۳

X

۱۷۶۱۷۳۱۷۰۱۶۷

با توجه به شکل‌های داده شده، اگر انتقال الکترونی  با خط طیفی  در طیف نشری خطی هیدروژن مشخص شده باشد، کدام انتقال الکترونی   18

نشان‌دهندۀ خط طیفی  است؟ 

AX۱

X۲

B

C

D

E

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   19

آ( از اتم  برای تصویر‌برداری از غدۀ تیروئید استفاده می‌شود.
ب( اعضای بدن با عدم جذب گلوکز معمولی و جذب گلوکز نشان‌دار، نشان می‌دهند که دارای یاخته‌هایی با رشد غیر‌عادی هستند.

پ( نسبت شمار نوترون‌ها به پروتون‌ها در ایزوتوپی از اورانیم که فراوانی آن در مخلوط طبیعی کمتر از  درصد است، بیش از  است.
ت( از تکنسیم برای تصویر‌برداری غده تیروئید استفاده می‌شود، زیرا یون تکنسیم با یونی که حاوی ید است، اندازۀ مشابهی دارد.

چهار سه دو یک

Tc
۴۳
۹۹

۰٫۷۱٫۵

کدام موارد از مطالب زیر، درست‌اند؟   20
آ( طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز، کوتاهتر است.

ب( انرژی هر رنگ نور مریی، با طول موج آن نسبت مستقیم دارد.

پ( نوار‌های رنگی در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکترون‌ از لایه‌های بالاتر به لایۀ  است.
ت( هر چه فاصلۀ میان لایه‌های انتقال الکترون در اتم برانگیختۀ هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور، بلندتر است.

آ، پ آ، ب، پ ب، ت ب، پ، ت

n = ۲

اکسیژن دارای سه ایزوتوپ طبیعی  و هیدروژن نیز دارای سه ایزوتوپ طبیعی  است. با توجه به تعداد   21

ایزوتوپ‌های این دو عنصر ، در یک نمونۀ طبیعی آب چند نوع مولکول آب میتوان یافت؟

( O, O, O)۱۸
۸

۱۷
۸

۱۶
۸( H, H, H)۳

۱
۲
۱

۱
۱

۱۸۱۶۴۸
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کدام گزینه نادرست است؟   22

طیف نشری خطی عناصر هم‌گروه، یکسان است.

به فرآیندی که طی آن یک ماده با جذب انرژی، پرتوی الکترومغناطیس گسیل می‌دارد، نشر می‌گویند.

هر نوار رنگی در طیف نشری خطی یک عنصر، پرتو‌های نشر‌شده هنگام بازگشت الکترون‌ها از لایه‌های بالاتر به لایه‌های پایین‌تر را نشان می‌دهد.

خط قرمز موجود در طیف نشری خطی عناصر، می‌تواند مربوط به انتقال‌ الکترونی بین لایه‌هایی با ‌اختلاف انرژی کم باشد.

کدام‌ موارد از مطالب زیر، دربارۀ طیف نشری خطی عنصر هیدروژن درست است؟   23
آ( نیلز بور با تجزیه و تحلیل طیف نشری خطی عنصر هیدروژن، توانست مدلی برای سایر عناصر ارائه کند.

ب( طول موج پرتو نشر شده حاصل از انتقال الکترون از  به  برابر  است.

، می‌تواند در ناحیۀ فرابنفش قرار بگیرد.   به  پ( پرتو حاصل از انتقال الکترون از 
ت( در گسترۀ مرئی طیف، هرچه به‌سمت طول موج‌های کوتاه‌تر می‌رویم، فاصلۀ نوارهای رنگی مجاور، بیشتر می‌شود.

آ و پ ب و ت آ و ت ب و پ

n = ۵n = ۲۴۳۴nm

n = ۳n = ۱

کدام مطلب نادرست است؟   24

، اندکی از جرم پروتون بیشتر است. جرم نوترون برحسب  ،  و  هستند. الکترون، پروتون و نوترون به‌ترتیب دارای نمادهای 

در نماد ذرات زیراتمی، عدد سمت چپ از بالا، جرم نسبی ذره را مشخص می‌کند. ، شمار نوترون‌ها و پروتون‌ها برابر است. در اتم 

e
۰

−۱p
۱

+۱n
۱
۰amu

Fe
۵۶
۲۶

،  ذرۀ زیر‌اتمی وجود دارد، اگر نسبت شمار ذرات زیر‌اتمی درون هستۀ این اتم  باشد، نماد این عنصر کدام‌یک از گزینه‌های زیر در اتم    25

است؟

X۹۶
۶
۵

X۹۶
۳۰

X۶۶
۹۰

X۶۶
۳۰

X۹۶
۶۰

(m/s)

20

25
0

15-

t

v

(s)t

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. بزرگی سرعت متوسط متحرک در بازه زمانی که حرکت   26

متحرک خلاف جهت محور  است، چند متر بر ثانیه است؟ 

صفر

x

x

۲٫۵

۷٫۵۱۰

متحرکی روی محور  در حال حرکت است. نمودار مکان – زمان آن مطابق کدام‌یک از گزینه‌های زیر نمی‌تواند باشد؟   27

t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0

x

 

x

t

متحرکی روی خط راست بین دو نقطۀ  و  حرکت می‌کند و شکل مقابل نمودار مکان - زمان این متحرک را نشان می‌دهد. اگر از فاصله‌های   28

زمانی مساوی از حرکت جسم که یک نقطه فرض می‌شود عکس بگیریم، کدام گزینه مکان متحرک را در فاصلۀ  به‌درستی نشان می‌دهد؟

A B

A B

A B

A B

AB

AB
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 به سرعت متوسط در این فاصله در  کدام است؟ در شکل مقابل نسبت شتاب متوسط در فاصلۀ زمانی  تا     29= ۲st۱= ۶st۲SI

−
۱
۲

−
۲
۳

−۱+
۲
۳

8 12 15

6

12

( (v m/s

( (t s

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ  مکان متحرک در  به‌صورت   30

، کدام است؟  باشد، مکان متحرک در لحظۀ  در 

x= ۲st۱SI

= −۶x۱
→

i ⃗ = ۱۵st۲SI

۹۳i ⃗ 

۹۶i ⃗ 

۱۰۵i ⃗ 

۱۱۸i ⃗ 

 

v

tt1

t20

نمودار سرعت - زمامن متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. کدام موارد زیر درست است؟  ‌الف- جهت سرعت و   31

شتاب در لحظۀ  تغییر کرده است.

ب - در بازۀ  تا  حرکت در جهت محور  است.

پ- در بازۀ زمانی صفر تا  تندی در حال کاهش است.

ت- بردار شتاب در بازۀ زمانی صفر تا  خلاف جهت محور  است.

پ ب

ب و ت الف و ت

x

t۱

t۱t۲x

t۱

t۲x

، برابر  نمودار شتاب زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت و مکان متحرک در لحظۀ    32

 و  باشد، در بازۀ زمانی  تا  کدام موارد درست است؟

 الف: جهت بردار مکان و بردار سرعت یک بار عوض می‌شود.
ب: جابه‌جایی و مسافت هم‌اندازه‌اند.

پ: شتاب متوسط برابر صفر است.
ت: سرعت متوسط برابر صفر است.

»الف« و »پ« »الف« و »ت« »ب« و »پ« »ب« و »ت«

xt = ۰

= (۱۰ )v ⃗ ۰
m

s
i ⃗ = (−۱۰)x۰

→
i ⃗ = ۰st۱= ۱۵st۲
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نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. در کدام لحظۀ نشان‌داده‌شده، تندی بیشتر است؟   33
                                                                                                       

 

t۱t۲t۳t = ۰

 

 نمودار سرعت زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است.   34

اگر کل مسافت طی‌شده توسط متحرک  باشد، بزرگی شتاب متوسط در بازۀ زمانی

 تا  چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

x

۱۳۸m

= ۲st۱= ۱۲st۲

۲٫۱۶۴٫۲۸

۲٫۴۴٫۶

نمودار سرعت‌ ـ زمان متحرکی‌ که‌ روی‌ محور  حرکت‌ می‌کند، مطابق‌ شکل‌ است‌. اگر سرعت‌ متحرک  و شتاب آن  باشد، در بازۀ  تا    35
کدام مورد درست‌ است‌؟

‌

 و  و  و  و 

xva۰t′

v > ۰a > ۰v < ۰a > ۰v > ۰a < ۰v < ۰a < ۰

  ، بر نیمساز ناحیۀ اول محورهای مختصات، مماس است؟ ، نمودار تابع  به ازای کدام مقدار    36my = ۲ + (m+ ۱)x+m+ ۶x۲

−۴−۱۲, ۴۱۲, −۴۱۲

هاست؟ ، منحنی تابع  همواره بالای محور  به ازای کدام مقدار    37my = (m+ ۲) + ۴x+m− ۱x۲x

m > ۲m > −۲m < −۳−۳ <m < ۲

اگر یکی از منحنی‌های تابع درجه‌ی دوم   نسبت به خط  متقارن باشد، این منحنی محور  ها را با کدام طول   38
مثبت قطع می‌کند؟

y = (a− ۱) + x+ ۳x۲x = ۲x

۲۳۴۶

‌ها است؟ ، همواره پایین محور  ، سهمی به معادلۀ  به‌ازای کدام مجموعۀ مقادیر    39my = (۱ −m) + ۲(m− ۳)x− ۱x۲x

۱ <m < ۵۲ <m < ۵۲ <m < ۴۲ <m < ۶

  کدام اگر نمودارهای دوتابع با ضابطه‌های  و  روی محور  ها در نقطه‌ای به طول  متقاطع باشند،    40
است؟

y = ۲x+ by = a + bx− ۳x۲x−۱a

۲۳۴۵
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  یک واحد کمتر است؟ ریشههای کدام معادله از دو برابر ریشههای معادله‌ی    41۲ − ۵x+ ۱ = ۰x۲

− ۳x − ۱ = ۰x۲− ۳x − ۲ = ۰x۲۲ − ۳x + ۱ = ۰x۲۲ − x − ۲ = ۰x۲

 کدام است؟ مجموع مجذورات معادلۀ    42− ۳ + ۱ = ۰x۴ x۲

۱۳۴۶

،  و  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟ اگر ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم    43

صفر

x(x− ۴) = ۶αβ+
α

− ۶α۲

β

− ۶β۲

۱
۸

۱
۴

۱
۲

تابع  محور طول‌ها را در سه نقطه قطع می‌کند. اگر مجموع مربعات طول نقاط تلاقی تابع  با   44

ها برابر  باشد، قدرمطلق تفاضل مقادیر ممکن برای  کدام است؟ محور 

f(x) = (x− ۱)( − ۲mx−m− ۱)x۲f(x)

x۹m

۳
۲

۵
۲

۷
۲

۹
۲

، کم‌ترین مقدار تابع  در ربع سوم قرار دارد؟ به ازای کدام مجموعه مقادیر    45af(x) = a + ۲(x+ a) − ۱x۲

−۱ < a <
۱
۲

− < a < ۱
۱
۲

۰ < a < ۱a > ۰
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